

AUTORISATION D’ÉMETTRE DES GAZ À EFFET DE SERRE


BRUXELLES ENVIRONNEMENT
Div. Energie, air, climat et bâtiments durables
Dpt. Appui et coordination
Site de TOUR & TAXIS
Avenue du Port 86C – bte 3000
1000 Bruxelles

E-mail : ETS2@environnement.brussels 

Activités soumises à l’autorisation
L’article 3.3.16/2 de l’ordonnance du 2 mai 2013 portant le Code bruxellois de l’Air, du Climat et de la Maîtrise de l’Energie (COBRACE) impose à toute entité réglementée (ER) dont le siège est établi sur le territoire de la Région de Bruxelles-Capitale de détenir une « autorisation d’émettre des gaz à effet de serre » lorsqu’elle exerce une activité visée par l’article 3.3.16/1.
Les activités visées par l’ETS2 concerne la mise à la consommation de carburants utilisés pour la combustion dans le secteur du bâtiment (commercial, institutionnel et résidentiel), le secteur du transport routier et d’autres secteurs (industries de l’énergie et  industrie manufacturière et construction = industrie hors ETS 1) .
Sont exclues du champ d’application du système ETS 2 :
· La mise à la consommation des carburants utilisés pour les activités relevant de l’ETS 1, de l’ETS Maritime et de l’ETS Aviation sauf si les carburants sont utilisés :

· Pour la combustion dans le cadre des activités de transport des GES en vue de leur stockage géologique ;
· Pour la combustion dans des installations qui ont déclaré à l’Etat membre concerné des émissions inférieures à 2.500 tonnes d'équivalent CO2 et qui ont été exclues du champs d’application de l’ETS 1 par Bruxelles Environnement.
· La mise à la consommation de carburants dont le facteur d’émission est égal à zéro ;
· La mise à la consommation de déchets dangereux ou municipaux utilisés comme carburant.

Réglementation
La réglementation en vigueur pour cette autorisation en Région de Bruxelles-Capitale est la suivante : 
· Ordonnance du 2 mai 2013 portant le Code Bruxellois de l’Air, du Climat et de la Maitrise de l’Energie – Livre 3 – Titre III – Chapitre 1bis.
Demande d’autorisation
Introduction du dossier de demande
Vous pouvez télécharger le formulaire de demande d’autorisation sur le site internet de Bruxelles Environnement : www.environnement.brussels. 
Vous pouvez introduire votre dossier de demande d’agrément : 
· par mail 

à l’aide du formulaire de demande dûment complété, 
à l’adresse : ETS2@environnement.brussels

· par courrier
à l’aide du formulaire de demande dûment complété,
en 1 exemplaire, 
auprès de : 
BRUXELLES ENVIRONNEMENT 
Division Energie, Air, Climat et Bâtiments durables 
Site de TOUR & TAXIS 
Avenue du Port 86C, bte 3000 
1000 Bruxelles 

Merci de ne pas agrafer, ni relier vos documents avant envoi ; cela simplifie le traitement de votre demande.

Délais de procédure
Un document reprenant une synthèse des délais de traitement et des voies de recours est repris en annexe.
Durée de l’autorisation
La durée de l’autorisation est indéterminée.

Conditions à respecter
Bruxelles Environnement délivre l’autorisation d’émettre des gaz à effet de serre dès lors que nous avons l’assurance que l’entité réglementée est capable de surveiller et de déclarer les émissions correspondant aux quantités de carburant mises à la consommation. Cette décision contient, au minimum, les éléments suivants :
a) Le nom et l’adresse de votre entité réglementée ;
b) Une description des moyens par lesquels votre entité réglementée met les carburants à la consommation dans les secteurs régis par l’ETS2 ;
c) Une liste des carburants mis à la consommation par votre entité réglementée dans les secteurs régis par l’ETS2 ;
d) Le programme de surveillance que vous avez soumis sur la plateforme de reporting de l’Union européenne (EU ETS Reporting Tool : ETS2 – MRV)
e) Les exigences en matière de déclaration des émissions ;
f) L’obligation de restituer, à partir du 1er janvier 2028, les quotas ETS2 correspondant aux émissions totales de cette année (inscrites dans la déclaration vérifiée par un organisme vérificateur accrédité par BELAC ou considéré équivalent par BELAC).

Modifications
Vous êtes tenus d’informer Bruxelles Environnement de toute modification envisagée concernant la nature de l’activité ou des carburants que l’entité réglementée met à la consommation qui est susceptible de nécessiter une mise à jour de l’autorisation d’émettre des gaz à effet de serre. 
En cas de changement de l’identité de l’entité réglementée, l’autorisation est mise à jour pour y faire figurer le nom et l’adresse de la nouvelle entité réglementée.

Suspension ou retrait
L’autorisation d’émettre des gaz à effet de serre délivrée peut être suspendue ou retirée si l’entité réglementée ne remplit plus les conditions de délivrance.
Toute décision de suspension ou de retrait de l'agrément est prise après avoir donné, à l’entité réglementée, la possibilité d'adresser ses observations, oralement ou par écrit.
La décision de suspension ou de retrait est motivée et notifiée à l’entité réglementée.

Publication sur le site de Bruxelles Environnement
La liste des entités réglementées qui détiennent une autorisation d’émettre des gaz à effet de serre est tenue à jour et publiée sur le site de Bruxelles Environnement. 

ANNEXE : SYNTHESE DES DELAIS DE TRAITEMENT DE DOSSIER ET VOIES DE RECOURS

L’article 3.3.16/3 du COBRACE prévoit le contenu minimal de la demande d’autorisation d’émettre des gaz à effet de serre. 

Concernant la procédure d’octroi de l’autorisation en question par Bruxelles Environnement, cette disposition renvoie à certaines dispositions de l’ordonnance du 5 juin 1997 relative aux permis d’environnement[footnoteRef:1]. [1:  Le contenu de cet annexe constitue une aide et représente une vulgarisation des articles de l’ordonnance du 5 juin 1997 relative aux permis d’environnement qui concernent les délais de traitement des dossiers et les voies de recours. Veuillez consulter le Moniteur belge pour connaître la version officielle de ces dispositions.] 


1. Délais de traitement – Autorisation
Dans les 30 jours suivant l’attestation de dépôt de votre demande d’autorisation, Bruxelles Environnement vous adressera un accusé de réception déclarant le caractère complet ou non de votre dossier. Si le dossier est incomplet, les documents ou renseignements manquants seront signalés. Bruxelles Environnement disposera de 10 jours après réception des informations pour vous avertir du caractère complet de votre dossier via un accusé de réception de dossier complet ; dans le cas contraire, une nouvelle déclaration de dossier incomplet (indiquant les documents ou renseignements manquants) sera adressée.
Bruxelles Environnement notifie la décision de délivrer ou non l’autorisation dans les 120 jours de la date de l'accusé de réception de dossier complet ou, en l'absence de notification d’un tel  accusé de réception, dans les 120 jours après le 31ème jour qui suit la date d'envoi de la demande ou après le 11ème jour de la date d'envoi des documents ou renseignements manquants visés plus haut. Ce délai peut, par une décision motivée, faire l'objet d'une prorogation unique de 45 jours maximum.
L'absence de décision, notifiée dans le délai éventuellement prolongé, équivaut au refus de l’autorisation.

Voies de recours
Recours auprès du Collège d’environnement 
Le demandeur ou tout membre du public concerné peut introduire un recours contre la décision (ou l’absence de décision) auprès du Collège d’environnement, dans les 30 jours soit de la réception de la décision ou de l'expiration du délai pour statuer (quand le recours est introduit par le demandeur), soit à compter de la publication au Moniteur belge (quand le recours est introduit par un tiers). 
La lettre introduisant le recours doit préciser si le requérant souhaite être auditionné et mentionner ses coordonnées exactes, les références de la décision contestée ainsi que les raisons de sa contestation ; elle doit être accompagnée de la preuve du paiement des droits de recours (125 €) à verser sur le compte n° BE51 0912 3109 6162 du Service public régional de Bruxelles et être envoyée par recommandé au Collège d’Environnement, bâtiment Arcadia, Mont des Arts, 10-13, 1000 Bruxelles. 
Dans les 60 jours (ou dans les 75 jours s’il y a audition) de la réception du recours, le Collège d’environnement notifie sa décision au requérant. 
La décision rendue par le Collège remplace alors la décision contestée. S’il ne rend pas sa décision dans les délais prévus, la décision attaquée reste valide. 
Attention : en attendant l’issue du recours, la décision contestée continue de s’appliquer. Par contre, si c’est l’administration qui introduit un recours contre une décision en raison d’un péril grave, la décision est suspendue en attendant la fin du recours.

Recours auprès de l’Ombudsman
Vous pouvez également contacter Ombuds Bruxelles, institution indépendante de médiation entre les citoyens et les administrations :
· en ligne : www.ombuds.brussels
· par mail : plaintes@ombuds.brussels
· par téléphone : +32 2 549 67 00
· par courrier ou sur rendez-vous : Ombuds Bruxelles, Place de la Vieille Halle aux Blés 1, 1000 Bruxelles
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