

VERGUNNING VOOR BROEIKASGASEMISSIES


LEEFMILIEU BRUSSEL
Afd. Energie, Lucht, Klimaat en Duurzame gebouwen
Dpt. Ondersteuning en Coördinatie
Thurn & Taxis-site
Havenlaan 86C - bus 3000
1000 Brussel

E-mail: ETS2@environnement.brussels 

Vergunningplichtige activiteiten
Artikel 3.3.16/2 van de ordonnantie van 2 mei 2013 houdende het Brussels Wetboek van Lucht, Klimaat- en Energiebeheersing (BWLKE) verplicht elke gereglementeerde entiteit waarvan de maatschappelijke zetel gevestigd is op het grondgebied van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest om in het bezit te zijn van een ‘vergunning voor broeikasgasemissies’ wanneer ze een activiteit uitvoert die valt onder artikel 3.3.16/1.
De activiteiten die onder ETS2 vallen, betreffen de uitslag tot verbruik van brandstoffen die gebruikt worden voor verbranding in de bouwsector (commercieel, institutioneel en residentieel), de sector van het wegvervoer en andere sectoren (energie-industrie, verwerkende industrie en bouwsector = industrie buiten ETS 1).
Zijn uitgesloten van het toepassingsgebied van het ETS 2-systeem:
· de uitslag tot verbruik van brandstoffen die worden gebruikt voor activiteiten die vallen onder ETS 1, ETS Scheepvaart en ETS Luchtvaart, tenzij de brandstoffen worden gebruikt:

· voor verbranding als onderdeel van het transport van broeikasgassen voor geologische opslag;
· voor verbranding in installaties met gedeclareerde emissies van minder dan 2.500 ton CO2-equivalent aan de betrokken lidstaat en die door Leefmilieu Brussel zijn uitgesloten van het toepassingsgebied van ETS 1.
· de uitslag tot verbruik van brandstoffen met een emissiefactor nul;
· de uitslag tot verbruik van gevaarlijk of gemeentelijk afval dat als brandstof wordt gebruikt.

Reglementering
De geldende reglementering voor deze vergunning in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest is de volgende : 
· Ordonnantie van 2 mei 2013 houdende het Brussels Wetboek van Lucht, Klimaat en Energiebeheersing - Boek 3 - Titel III - Hoofdstuk 1bis. 
Vergunningen aanvragen
Indiening van het aanvraagdossier
U kunt het vergunningsaanvraagformulier downloaden op de website van Leefmilieu Brussel: www.leefmilieu.brussels. 
U kunt uw vergunningsaanvraagdossier indienen: 
· via e-mail: met behulp van het naar behoren ingevulde aanvraagformulier, naar het adres: ETS2@environnement.brussels

· per post: met behulp van het naar behoren ingevulde aanvraagformulier, in 1 exemplaar, naar:  
LEEFMILIEU BRUSSEL 
Afdeling Energie, Lucht, Klimaat en Duurzame gebouwen 
THURN & TAXIS-site 
Havenlaan 86c , bus 3000 
1000 Brussel 

Gelieve uw documenten niet vast te nieten of in te binden voor verzending; dit zal de verwerking van uw aanvraag vereenvoudigen.

Proceduretermijn
Een document met een overzicht van de verwerkingstermijnen en beroepsprocedures is bijgevoegd.
Duur van de vergunning
De vergunning is van onbepaalde duur.  

Na te leven voorwaarden
Leefmilieu Brussel geeft een vergunning voor broeikasgasemissies af zodra we ervan overtuigd zijn dat de gereglementeerde entiteit in staat is om de emissies die overeenstemmen met de hoeveelheden brandstof die tot verbruik worden uitgeslagen, te bewaken en te rapporteren. Deze beslissing moet minstens de volgende elementen bevatten:
a) de naam en het adres van uw gereglementeerde entiteit;
b) een beschrijving van de middelen waarmee uw gereglementeerde entiteit brandstoffen uitslaat tot verbruik in de onder de ETS2 vallende sectoren;
c) een lijst van brandstoffen die door uw gereglementeerde entiteit tot verbruik worden uitgeslagen in de sectoren waarop ETS2 van toepassing is;
d) het monitoringprogramma dat u hebt ingediend op het rapportageplatform van de Europese Unie (EU ETS Reporting Tool : ETS2’s – OVM’s);
e) eisen inzake de rapportering van emissies;
f) de verplichting om vanaf 1 januari 2028 de ETS2-quota's in te leveren die overeenstemmen met de totale emissies voor dat jaar (vastgelegd in de rapportering die is geverifieerd door een door BELAC geaccrediteerde verificateur of door BELAC als gelijkwaardig beschouwd).

Wijzigingen
U dient Leefmilieu Brussel op de hoogte te brengen van elke geplande wijziging in de aard van de activiteit of de brandstoffen die de gereglementeerde entiteit uitslaat tot verbruik, waardoor een update van de vergunning voor broeikasgasemissies nodig kan zijn.
Bij een verandering in de identiteit van de gereglementeerde entiteit wordt de vergunning bijgewerkt met de naam en het adres van de nieuwe gereglementeerde entiteit.

Schorsing of intrekking
De verleende vergunning voor broeikasgasemissies kan worden opgeschort of ingetrokken als de gereglementeerde entiteit niet langer voldoet aan de voorwaarden waaronder de vergunning werd verleend.

Een beslissing om de erkenning in te trekken of op te schorten wordt pas genomen nadat de gereglementeerde entiteit de mogelijkheid gekregen heeft om haar opmerkingen schriftelijk of mondeling te formuleren.
Het besluit om de vergunning op te schorten of in te trekken wordt gemotiveerd en ter kennis gebracht van de gereglementeerde entiteit.

Publicatie op de website van Leefmilieu Brussel
De lijst van gereglementeerde entiteiten die houder zijn van een vergunning voor broeikasgasemissies wordt bijgewerkt en gepubliceerd op de website van Leefmilieu Brussel. 

BIJLAGE: OVERZICHT VAN DE DOSSIERVERWERKINGSTERMIJNEN EN DE BEROEPSPROCEDURES

Artikel 3.3.16/3 van het BWLKE bepaalt de minimale inhoud van de aanvraag voor een vergunning voor broeikasgasemissies.
 

Wat betreft de procedure voor de toekenning van de vergunning in kwestie door Leefmilieu Brussel, verwijst deze bepaling naar een aantal bepalingen van de ordonnantie van 5 juni 1997 betreffende de milieuvergunningen[footnoteRef:1]. [1: De inhoud van deze bijlage is bedoeld als hulpmiddel en vormt een vulgarisering van de artikelen van de ordonnantie van 5 juni 1997 betreffende de milieuvergunningen die betrekking hebben op de verwerkingstermijnen van de dossiers en de beroepsprocedures. Raadpleeg het Belgisch Staatsblad voor de officiële versie van deze bepalingen.] 


1. Verwerkingstermijnen - Vergunning
Binnen de 30 dagen na de ontvangattest van uw verzoek tot vergunning zal Leefmilieu Brussel u een ontvangstbewijs toesturen waarin uw dossier al dan niet volledig wordt verklaard. Indien het dossier onvolledig is, zullen wij de ontbrekende stukken of inlichtingen vermelden. Na de ontvangst van die informatie zal Leefmilieu Brussel 10 dagen de tijd hebben om u op de hoogte te brengen van het volledig karakter van uw dossier via een ontvangstbewijs van volledig dossier; in tegengesteld geval zal aan u opnieuw een verklaring van onvolledig dossier worden gericht (met vermelding van de ontbrekende stukken of inlichtingen).
Leefmilieu Brussel betekent de beslissing om de vergunning al dan niet af te leveren binnen 120 dagen na de datum van het ontvangstbewijs van volledig dossier of, bij ontstentenis van betekening van een dergelijk ontvangstbewijs, binnen 120 dagen vanaf de 31e dag die volgt op de datum van verzending van de aanvraag of vanaf de 11e dag die volgt op de datum van verzending van de ontbrekende documenten of informatie waarvan sprake hierboven. Deze termijn kan, via een met redenen omklede beslissing, éénmaal verlengd worden met maximaal 45 dagen.
Het ontbreken van een beslissing, betekend binnen de eventueel verlengde termijn, komt neer op een weigering van de vergunning.

Beroepsprocedures
Beroep aantekenen bij het Milieucollege 
De aanvrager of een lid van het betrokken publiek kan beroep aantekenen tegen de beslissing (of het uitblijven van een beslissing) bij het Milieucollege binnen 30 dagen na ontvangst van de beslissing of het verstrijken van de beslissingstermijn (wanneer het beroep wordt ingesteld door de aanvrager) of na publicatie in het Belgisch Staatsblad (wanneer het beroep wordt ingesteld door een derde).
De brief waarin het beroep wordt ingesteld, moet vermelden of de eiser wenst gehoord te worden en zijn exacte contactgegevens, de referenties van de bestreden beslissing en de redenen voor het beroep. De brief moet vergezeld gaan van het bewijs van betaling van de beroepstaks (125 euro) op rekeningnummer BE51 0912 3109 6162 van de Gewestelijke Overheidsdienst Brussel en per aangetekende brief worden verstuurd naar het Milieucollege, Arcadia-gebouw, Kunstberg, 10-13, 1000 Brussel. 
Binnen 60 dagen (of 75 dagen als er een hoorzitting is) na ontvangst van het beroep brengt het Milieucollege de eiser op de hoogte van zijn beslissing. 
De beslissing van het College vervangt dan de betwiste beslissing. Als het College niet binnen de gestelde termijn tot een beslissing komt, blijft de betwiste beslissing geldig. 
Let op: in afwachting van de uitkomst van het beroep blijft de betwiste beslissing van kracht. Als het daarentegen de administratie is die beroep aantekent tegen een beslissing wegens ernstig gevaar, wordt de beslissing opgeschort in afwachting van het resultaat van het beroep.

Een beroep doen op de Ombudsman
U kunt ook contact opnemen met Ombuds Brussel, een onafhankelijke instelling voor bemiddeling tussen burgers en administraties:
· online: www.ombuds.brussels
· via mail : plaintes@ombuds.brussels
· telefonisch:  +32 2 549 67 00
· per brief of op afspraak: Ombuds Brussel, Oud Korenhuis 1, 1000 Brussel.
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