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1 Beschrijving gebied IA11
1.1 Situering

1.1.1 Algemeen

De Taluds “Drielinden” maken als deelgebied IA11 deel uit van de Speciale Beschermingszone ‘Zoniënwoud met bosrand en aangrenzende bosgebieden en Woluwevallei’ (verder aangeduid als SBZ I).

Het gebied, met een oppervlakte van 1,02 ha, ligt op het grondgebied van de gemeente Watermaal-Bosvoorde. Het gebied bestaat uit twee taluds: het talud langsheen de Drie Lindenstraat (in de tekst hierna aangeduid als “Talud Drie Linden”, 0,57ha) en het talud langsheen de Kiekendiefweg (aangeduid als “Talud Kiekendief”, 0,45ha). Beide taluds zijn in het bezit van de sociale huisvestingsmaatschappij Le Logis-Floréal. Deze maatschappij is ook verantwoordelijk voor het beheer.

De algemene situering met de kadastrale perceelsindeling is weergegeven op Kaart 1.1.1.
Het “Talud Drie Linden” ligt in woongebied met residentieel karakter dat daarnaast ook is ingekleurd als gebied van culturele, historische of esthetische waarde of voor stadsverfraaiing op het Gewestelijk Bestemmingsplan. Het “Talud Kiekendief” is nagenoeg volledig gelegen in gebied voor sport- of vrijetijdsactiviteiten in de openlucht. Een klein gedeelte van dit talud ligt ook in gebied van culturele, historische of esthetische waarde of voor stadsverfraaiing (zie ook Kaart 1.1.1.).
De taluds behoren tot de tuinwijken "Le Logis" en "Floréal", die beschermd zijn als geheel sinds 15/02/2001.
1.1.2 Korte situering en historiek 

De twee sterk hellende taluds liggen parallel aan elkaar en hebben een noordwestoriëntatie. Het “Talud Drie Linden” is ongeveer 330m lang en grenst in het oosten aan de Drie Lindenstraat. Ten westen liggen de tuintjes van de woningen langsheen de Georges Benoidtlaan, de Ibissenstraat en de tuin van de villa Miraval, die beschermd is als monument sinds 15/02/2001. Het “Talud Kiekendief” is bij benadering 287m lang en grenst aan sportvelden, privétuinen (woningen langsheen de Wulpen-, Buizerd- en Zilverreigerstraat) en de Kiekendiefweg.
Beide taluds liggen in de tuinwijk “Le Logis” en “Floréal”. Het betreft hier een project van sociale woningbouw dat van start ging in 1921 als initiatief van de Algemene Spaar- en Lijfrentekas (ASLK). De woningen werden hoofdzakelijk opgetrokken in twee bouwfasen: van 1921 tot 1933 en van 1950 tot 1977. Openbare groenzones zijn goed vertegenwoordigd in de wijk. Hagen en bomenrijen van Japanse kerselaars werden aangeplant.
Op het einde van de 18de eeuw waren de taluds nog gelegen in een bosrijke omgeving, die toen de overgang vormde tussen de woonkern van Bosvoorde in het zuiden en de landbouwgronden in het noorden (Ferrariskaart 1770-1777). De stoof van de Drie Linden, die nadien hun naam gegeven hebben aan het talud en de straat, fungeerden in 1770 als geodetisch punt bij de opmaak van de Ferrariskaart.
In deze tuinwijk komt momenteel de grootste gekende populatie van de Bijlage II-soort Vliegend hert (Lucanus cervus) van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest voor. De intussen oude, aftakelende en dode Japanse kerserlaars zijn er geschikte broedstoven voor deze soort gebleken (Thomaes et al., 2007) (Foto IA11_01).
1.2 Beschrijving soorten

1.2.1 Europese soorten

Een beschrijving van de Europese beschermde soorten wordt enerzijds in de referentiesituatie en anderzijds in de uitgangssituatie weergegeven. De referentiesituatie behandelt de soorten van Bijlage II en IV van de Habitatrichtlijn waarvoor het gebied werd aangeduid. De uitgangssituatie echter behandelt de Europees beschermde soorten waarvan het voorkomen in het deelgebied in kwestie in de periode van opmaak van het voorliggende beheerplan aannemelijk wordt geacht. Dit impliceert dat het voor de uitgangssituatie ogelijk is dat soorten aan bod komen die niet in het Technisch Rapport (Gryseels, 2002) worden vermeld, maar wel voorkomen op Bijlage II en/of Bijlage IV van de Habitatrichtlijn. Indien vogelsoorten van Bijlage I van de Vogelrichtlijn aanwezig zijn, worden ze eveneens in de beschrijving van de uitgangssituatie vermeld.

Referentiesituatie (Gryseels, 2002)
Onderstaande Tabel 1.2.1. geeft de soorten van Bijlage II van de Habitatrichtlijn weer waarvoor SBZ I werd aangeduid.

Tabel 1.2.1: Aangemelde soorten van Bijlage II van de Habitatrichtlijn (Gryseels, 2002)
	Nederlandse naam
	Wetenschappelijke naam

	Mopsvleermuis 
	Barbastella barbastellus

	Meervleermuis
	Myotis dasycneme

	Ingekorven vleermuis
	Myotis emarginatus

	Vale vleermuis
	Myotis myotis

	Vliegend hert
	Lucanus cervus

	Bittervoorn
	Rhodeus sericeus amarus


Verder vermeldt Gryseels (2002) als strikt te beschermen soorten van Bijlage IV van de Habitatrichtlijn: Watervleermuis (Myotis daubentonii), Ruige dwergvleermuis (Pipistrellus nathusii), Rosse vleermuis (Nyctalus noctula), Laatvlieger (Eptesicus serotinus), Gewone grootoorvleermuis (Plecotus auritus), Gewone dwergvleermuis (Pipistrellus pipistrellus), Baard-/Brandts vleermuis (Myotis mystacinus/brandtii), Franjestaart (Myotis nattereri), Bosvleermuis (Nyctalus leisleri) .

In het Brussels Hoofdstedelijk Gewest komen geen plantensoorten van Bijlage II voor, ze werden bijgevolg niet aangemeld.
Uitgangssituatie

De wijk Le Logis en Floréal herbergt de grootste gekende populatie van het Vliegend hert (Lucanus cervus) op het niveau van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Met name de oude, afgestorven Japanse kerselaars langsheen de straten van deze wijk (Georges Benoidtlaan, La Brise, Valkerijlaan, Drie Lindenstraat, Vogelvangstlaan, Ibissenstraat,…) fungeren als broedboom, en ook de oude treinbilzen aan de school ter hoogte van het Jagersveld blijken zeer geschikt (Beck et al., 2005; Thomaes et al., 2007). 

Er zijn geen inventarisatiegegevens van vleermuizen bekend van het deelgebied IA11. Vermoed wordt wel dat de taluds een corridor vormen voor soorten die jagen in een breed spectrum van jachtgebieden (inclusief de verstedelijkte omgeving), zoals Laatvlieger en Gewone dwergvleermuis. Beide soorten werden herhaaldelijk met de bat-detector waargenomen (mond.med. Ben Van der Wijden)
1.2.2 Lokale Doelsoorten
Vooraf geven we aan dat ten aanzien van de Lokale Doelsoorten in het rapport met de instanhoudingsdoelstellingen voor SBZI een analyse is doorgevoerd waarbij een aantal doelsoorten naar voor geschoven werden (Van Brussel & Indeherberg, 2009). Hierbij werden enkel diersoorten in beschouwing genomen en geen plantensoorten (die komen terug onder de beschrijving van de Europese habitats en Regionaal Belangrijke Biotopen). Hieronder wordt het begrip Lokale Doelsoorten enigszins breder opgevat. Wel zullen de Lokale Doelsoorten die specifiek naar voor zijn geschoven binnen het IHD-rapport in vet gemarkeerd worden. 

Via Weiserbs & Jacob (2007) is geweten welke vogelsoorten voorkomen in het atlashok waarin het deelgebied IA11 gelegen is. Voor andere faunagroepen zijn er geen specifieke gegevens beschikbaar voor het gebied.
De bosvogels Boomklever (Sitta europaea) en Glanskop (Parus palustris), die beiden een voorkeur hebben voor oude loofbossen met eik (Quercus sp.) of Beuk (Fagus sylvatica), zijn respectievelijk mogelijke en waarschijnlijke broedgevallen. Appelvink (Coccothraustes coccothraustes), een broedvogel van gemengde loofhoutbossen, maar ook oudere naaldbossen, is een mogelijk broedgeval.

Groene specht (Picus viridis) komt voor in gemengde bossen en loofbossen, maar ook in halfopen gebieden in het cultuurlandschap, zoals hoogstamboomgaarden, parken,… Ook kleine landschapselementen zijn belangrijk voor deze soort. Groene specht broedt mogelijk ook in het atlashok.

De holenbroeders Boomkruiper (Certhia brachydactyla), Grote bonte specht (Dendrocopus major) zijn als waarschijnlijke broedvogel opgegeven. Holenduif (Columba unas) is een mogelijke broedvogel.
Grauwe vliegenvanger (Muscicapa striata) is een halfholenbroeder die nestelt in nissen van gebouwen, tegen houten raamwerk op muren en in halfopen nestkasten. De hoogste dichtheden worden in het algemeen bereikt in open loofbossen en parken. Voor het gebied IA11 en omgeving is er voor deze soort een mogelijk broedgeval.

Voor het deelgebied IA11 en omgeving worden tevens soorten opgegeven die gebonden zijn aan oude gebouwen. Huismus (Passer domesticus) is een waarschijnlijk broedgeval. Zwarte roodstaart (Phoenicurus ochruros) en Gierzwaluw (Apus apus) zijn mogelijke broedgevallen. Ook Groenling (Carduelis chloris) voelt zich thuis in steden. Hij broedt er o.a. in villawijken, grote tuinen en boomgaarden. Hij wordt opgegeven als een mogelijk broedgeval.
1.3 Beschrijving habitats

1.3.1 Europese habitats 

Referentiesituatie
In het Technisch Rapport (Gryseels, 2002) is het volgende Europese habitattype opgegeven voor het deelgebied IA11 (zie ook Kaart 1.3.1.a):
9160 Sub-Atlantische en midden-Europese wintereikenbossen of eikenhaagbeukbossen behorend tot het Carpinion-betuli.

Dit habitattype komt fragmentarisch voor op de twee taluds.

Uitgangssituatie

Tabel 1.3.1 geeft een overzicht van de huidige aanwezige Europese habitattypes in deelgebied IA11. Deze zijn tevens in beeld gebracht op Kaart 1.3.1.b. De kwalitatieve ontwikkeling van de hieronder besproken habitattypes wordt in Tabel 1.3.1 geëvalueerd als goed, voldoende, of matig op hun actuele plaats van voorkomen. De volgende Europese habitattypes werden gekarteerd tijdens de terreinbezoeken in 2007:

6430 Voedselrijke zoomvormende ruigten van het laagland, en van de montane en alpiene zones subtype boszomen: het betreft hier een smalle strook met een boomloze zoomvegetatie in zone 2. De ontwikkelingsgraad is matig (Foto IA11_03). De meest voorkomende soorten zijn Gewoon robertskruid (Geranium robertianum), Grote brandnetel (Urtica dioica) en Akkerkool (Lapsana communis). Andere soorten die sporadisch tot occasioneel voorkomen zijn o.a. Gewone hennepnetel (Galeopsis tetrahit), Bosveldkers (Cardamine flexuosa), Gladde witbol (Holcus mollis), Fioringras (Agrostis stoloniferia) en braam (Rubus sp.).
9160 Sub-Atlantische en midden-Europese wintereikenbossen of eikenhaagbeukbossen behorend tot het Carpinion-betuli komt voor op de beboste delen van de twee taluds (zone 1 en 5). 
In zone 1 domineert Gewone es (Fraxinus excelsior) in de boomlaag, met onder andere enkele forse exemplaren. Andere voorkomende boomsoorten zijn Gewone esdoorn (Acer pseudoplatanus), Tamme kastanje (Castanea sativa), Zoete kers (Prunus avium), Wilde lijsterbes (Sorbus aucuparia) en Ruwe berk (Betula pendula). De struiklaag wordt ingenomen door Noorse en Gewone esdoorn (Acer platanoïdes en Acer pseudoplatanus), linde (Tilia sp.), iep (Ulmus sp.) en Tamme kastanje (Castanea sativa). De ontwikkelingsgraad is matig. De typische boomsoorten van het habitattype 9160 (Zomereik (Quercus robur), Wintereik (Quercus petreae) en Haagbeuk (Carpinus betulus)) ontbreken. In de kruidlaag komen wel typische soorten voor zoals Gewone salomonszegel (Polygonatum multiflorum) en Mannetjesvaren (Dryopteris filix-mas). Ook overige soorten
 van het habitattype 9160 werden aangetroffen: Boszegge (Carex sylvatica), Bosandoorn (Carex sylvatica) en Klimop (Hedera helix). Verder werden ook Boskortsteel (Brachypodium sylvaticum) en Groot heksenkruid (Circaea lutetiana) lokaal vrij veel waargenomen.
In zone 5 bestaat de boomlaag uit Noorse en Gewone esdoorn (Acer platanoides en Acer pseudoplatanus), Valse acacia (Robinia pseudoacacia), Tamme kastanje (Castanea sativa), Haagbeuk (Carpinus betulus), Zomereik (Quercus robur) en Beuk (Fagus sylvatica). Voorkomende struiksoorten zijn Haagbeuk (Carpinus betulus), Valse acacia (Robinia pseudoacacia), iep (Ulmus sp.), Eenstijlige meidoorn (Crataegus monogyna), Sleedoorn (Prunus spinosa) en Sneeuwbes (Symphoricarpos albus). Typische en overige soorten van 9160 in de kruidlaag zijn: Mannetjesvaren (Dryopteris filix-mas), Bosgierstgras (Millium effusum) en Klimop (Hedera helix). Zone 5 herbergt iets meer typische soorten van het habitattype 9160 dan zone 1, maar door de toch sterke aanwezigheid van exoten en de verstoring door betreding, afval,… is de ontwikkelingsgraad er eveneens slechts matig. Ook bramen (Rubus sp.) domineren lokaal.
Aan de rand van het meest oostelijke talud, ter hoogte van de stoeprand, werd Muurhavikskruid (Hieracium murorum) aangetroffen.
Tabel 1.3.1: Voorkomende Europese habitattypes in deelgebied IA11
	Code
	Naam 
	Subtype
	Ontwikkelingsgraden op basis van kwantiteit en kwaliteit (matig, voldoende, goed) 


	Oppervlakte (ha)

	6430
	Voedselrijke zoomvormende ruigten van het laagland, en van de montane en alpiene zones. 
	Boszomen
	Matig
	0,03

	9160
	9160 Sub-Atlantische en midden-Europese wintereikenbossen of eikenhaagbeukbossen behorend tot het Carpinion-betuli
	
	Matig 
	0,92


1.3.2 Regionaal Belangrijke Biotopen en Vlaamse natuurtypen
De vegetatie van dit gebied is ook vlakdekkend gekarteerd volgens de Vlaamse natuurtypologie, het resultaat hiervan wordt weergegeven op Kaart 1.3.2. De onderstaande tabel geeft voor de hoger besproken Europese habitattypes telkens het corresponderende Vlaamse natuurtype weer. Voor een beschrijving van deze natuurtypes wordt verwezen naar 1.3.1.

Tabel 1.3.2. Vertaling van Europese habitattypes naar Vlaamse natuurtypes voor IA11 Taluds “Drielinden”. 
	Europees habitattype
	Vlaams natuurtype

	6430 subtype boszomen
	Nitrofiele zomen en ruigten van het verbond van Look-zonder-look (Galio-Alliarion)

	9160
	Subatlantsch eiken-haagbeukenbos (Querco-Carpinetum sensu Rogister 1985)


De Ordonnantie betreffende het Natuurbehoud (2010) wijst op een aantal niet-Europese habitattypes die zeldzaam en/of waardevol zijn t.a.v. de biodiversiteit en die bijgevolg als Regionaal Belangrijke Biotopen (RBB) beschouwd moeten worden. In het rapport met de instandhoudingsdoelstellingen voor SBZI (Van Brussel & Indeherberg, 2009) worden ook een aantal RBB voor SBZI naar voor gebracht (zie Kaart 1.3.1). Deze worden hieronder samen met overige Vlaamse natuurtypen besproken.
De RBB Kamgrasland (Cynosurion cristati) komt voor in zone 4. Het betreft hier een slecht ontwikkelde vorm, namelijk een smalle strook gazon.
Naast dit RBB komt nog een ander Vlaamse natuurtype voor:

Hagen en houtkanten: het betreft een houtkant in zone 3. In de boomlaag domineert Tamme kastanje (Castanea sativa). Gewone es (Fraxinus excelsior) komt plaatselijk frequent voor en Zoete kers (Prunus avium) sporadisch. De struiklaag bestaat voornamelijk uit Gewone vlier (Sambucus nigra), Eenstijlige meidoorn (Crataegus monogyna), Hazelaar (Corylus avellana) en iep (Ulmus sp.). Ook Peterselievlier (Sambucus nigra var. laciniata) werd aangetroffen. De kruidlaag wordt vooral ingenomen door Klimop (Hedera helix), braam (Rubus sp.), Gewoon robertskruid (Geranium robertianum), Kleefkruid (Galium aparine) en Geel nagelkruid (Geum urbanum).
2 Beschrijving beheerdoelstellingen

Aangezien de twee taluds behoren tot het kerngebied voor het Vliegend hert (Lucanus cervus) op het niveau van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, zijn de beheerdoelstellingen voor het deelgebied IA11 Taluds “Drielinden” er in de eerste plaats op gericht de geschikte leefgebieden voor deze soort te behouden en verder uit te breiden. Concreet impliceert dit dat er moet over gewaakt worden dat steeds voldoende dood hout beschikbaar is als broedboom, ook op lange termijn.

2.1 Doelstellingen op niveau van Europese habitats

De doelstellingen op het niveau van de Europese habitats zijn in de eerste plaats van kwalitatieve aard: de huidige habitattypes blijven in oppervlakte behouden, maar zullen geleidelijk een kwalitatieve verbetering ondergaan, o.a. door de bestrijding van invasieve exoten, het verwijderen van afval en het beperken van betreding. Wat dit laatste betreft, is wenselijk het gebied af te sluiten voor het publiek, wat ook de erosieproblematiek ten goede zal komen. Dit dient gepaard te gaan met de nodige sensibiliseringsacties.
Specifiek voor het habitattype 6430 Voedselrijke zoomvormende ruigten van het laagland, en van de montane en alpiene zones subtype boszomen wordt ook een uitbreiding van de oppervlakte vooropgesteld: de smalle strook gazon die grenst aan de boszoom en als slecht ontwikkelde vorm van de RBB Kamgrasland werd gekarteerd, dient te worden beheerd met oog op de ontwikkeling van het habitattype 6430. Een overgangsbeheer zal hier noodzakelijk zijn. Daarnaast zal de kwaliteit in de volledige zone verhoogd worden door het instellen van een gepast maaibeheer.
In de zones met het habitattype 9160 Sub-Atlantische en midden-Europese wintereikenbossen of eikenhaagbeukbossen behorend tot het Carpinion-betuli behoort het verhogen van het aandeel typische boomsoorten voor dit habitattype (Zomereik (Quercus robur), Wintereik (Quercus petraea) en Haagbeuk (Carpinus betulus)) tot een van de hoofddoelstellingen, naast het behoud en het verhogen van het aandeel dood hout. Deze eerste doelstelling zal bekomen worden door het bestrijden van de exoten, het bevoordelen van de typische soorten bij beheeringrepen en het kiezen voor deze soorten, wanneer overgegaan dient te worden tot aanplant.

2.2 Doelstellingen op niveau van soorten

2.2.1 Europese soorten
Vliegend hert (Lucanus cervus)

Het talrijk voorkomen van een zeldzame soort als Vliegend hert (Lucanus cervus) in een stedelijke omgeving maakt de situatie in de wijk “Le Logis“ en “Floréal” bijzonder uniek. Het betreft hier bovendien de grootste gekende populatie op niveau van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 

De soort wordt in grote aantallen waargenomen op verschillende plaatsen in de wijk “Le Logis“ en “Floréal”. Uit de literatuur is bekend dat de maximale verbreidingscapaciteit 1km bedraagt voor de vrouwtjes en 3km voor de mannetjes (Thomaes et al., 2007; Van Dyck, 2007). Deze gegevens, samen met zijn bijzondere beschermingsstatus als soort van Bijlage II van de Habitatrichtlijn, hebben ertoe aanleiding gegeven dat de beheerdoelstellingen met oog op de instandhouding van een leefbare populatie Vliegend hert zich niet beperken tot de Speciale Beschermingszone zelf. Om de instandhouding van deze soort te waarborgen, zijn maatregelen op het niveau van de volledige wijk “Le Logis“ en “Floréal” onontbeerlijk.
De larven van het Vliegend hert ontwikkelen zich ondergronds in dood vermolmd hout. Uit recente studies bleek dat niet alleen eik (Quercus sp.) geschikt is, maar daarnaast ook een brede waaier aan hardhoutsoorten, waaronder Beuk (Fagus sylvatica). In de wijk “Le Logis” en “Floréal” zijn het in hoofdzaak de Japanse kerselaars (Prunus serrulata) langs de voetpaden die fungeren als broedboom.

Zieke en verwonde bomen met sapuitvloei dienen als ontmoetingsplek (paring) en voedselbron voor de volwassen kevers, maar zijn geen absolute noodzaak voor een succesvolle voortplanting (Thomaes et al., 2007; mondelinge mededeling Arno Thomaes). 
Het bestendigen en verhogen van de aanwezigheid van dood hout en het verzekeren van een continu aanbod op lange termijn is noodzakelijk voor het behoud van deze soort. Bij voorkeur worden dode bomen integraal op stam behouden. Wanneer dit om veiligheidsredenen niet mogelijk is, dient de stam tot op minstens 1 à 2m hoogte boven het maaiveld te worden behouden. Ook het gedeeltelijk ingraven van gerecupereerde boomstammen met hun wortels, kan een manier zijn om geschikte broedplaatsen in stand te houden (Beck et al., 2005; Thomaes et al., 2007; Decleer, 2007; mondelinge mededeling Arno Thomaes).
Aangezien het Vliegend hert een warmteminnende soort is, dient in het bijzonder aandacht te gaan naar het dood hout in zonbeschenen zones, oostwest-georiënteerde taluds zijn in dat opzicht bijzonder interessant. Voor het “Talud Drie Linden” en “Talud Kiekendief” moet via gerichte beheermaatregelen een open bosstructuur worden nagestreefd, zodanig dat het aanbod aan zones met een geschikt microklimaat wordt verhoogd.

Volwassen kevers komen zich ook vaak opwarmen op het door de zon opgewarmde asfalt van wegen, wat aanleiding geeft tot heel wat verkeersslachtoffers. Vandaar dat tijdens de vliegperiode (mei-juli) bijzondere voorzichtigheid geboden is op wegen in de buurt van sap- en broedbomen (Thomaes & Vandekerkhove, 2004).

Voor het realiseren van concrete beheermaatregelen in de wijk “Le Logis” en “Floréal” zijn sensibiliseringsacties noodzakelijk. De rol die de gemeente, de sociale huisvestingsmaatschappij Le Logis-Floréal, de bewoners van de wijk en alle andere betrokkenen spelen in de bescherming van deze soort is ontzettend groot. Het is dan ook van belang dit te laten inzien. Het doel is om te komen tot een samenwerking - onder de vorm van een gemeenschappelijk project - dat onontbeerlijk is voor de instandhouding van de soort. 

Samengevat: 
We kunnen stellen dat het behoud van staand dood hout in de wijk, rekening houdend met de veiligheid van de bewoners en het verkeer, de belangrijkste doelstelling is met oog op de bescherming van het Vliegend hert. Dit geldt in het bijzonder voor dood hout in warmere, zonbeschenen zones. Sensibiliseringsacties (o.a. onder de vorm van het organiseren van overlegmomenten) ten aanzien van alle betrokken partijen, zullen hiervoor noodzakelijk zijn.

Daarnaast dienen, met oog op het verzekeren van het aanbod broedbomen in de toekomst, verspreid over de volledige wijk bomen te worden aangeplant (inlandse eik, Japanse kerselaar).

Op het “Talud Drie Linden” en “Talud Kiekendief” moet verder een open bosstructuur met veel dood hout en inlandse eik als dominante boomsoort worden beoogd. Merken we hierbij op dat het nastreven van een open en lichtrijke bosstructuur het bestrijden van de lichtminnende exoot Valse acacia (Robinia pseudoacacia) zal bemoeilijken. In deze zone krijgt het beschermen van de bijlage II soor Vliegend Hert voorrang op het behalen van de kwalitatieve doelstellingen voor het Europese habitattype 9160.
Vleermuizen

De beboste taluds vormen een corridor voor vleermuizen, als verbinding tussen de groengebieden in de Woluwevallei (in het bijzonder de groenzones langsheen de Vorstlaan) en het Zoniënwoud enerzijds en de groenzones ter hoogte van het Reigerbospark, “La Clairière” (Sint-Clemens) en de Visserijwijk anderzijds. Het behoud van deze beboste taluds onder de vorm van een open eikenbos met een groot aandeel (staand) dood hout, zoals als streefdoel werd vooropgesteld voor het Vliegend hert, convergeert met de functie van het gebied als corridor voor vleermuizen.
2.2.2 Lokale Doelsoorten

Naast vleermuizen, worden in het IHD-rapport voor SBZI (Van Brussel & Indeherberg, 2009) ook Lokale Doelsoorten vooropgesteld.
Het betreft hier twee beboste taluds gelegen te midden van een woonwijk. Hoewel "Le Logis" en "Floréal" tuinwijken zijn, met heel wat privaat en stedelijk groen (parkjes, laanbomen,…), liggen de taluds toch in een verstedelijkt gebied waarin de mens prominent aanwezig is. Vandaar dat de veeleisendere soorten binnen de ecotoopcluster bossen hier buiten beschouwing zullen worden gelaten.
Tabel 2.2.2.a geeft de weerhouden soorten weer voor de ecotopencluster bossen.
Tabel 2.2.2.a. Doelsoorten voor ‘bossen (droog – vochtig – nat)’ voor de Taluds “Drielinden”.
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De Tabel 2.2.2.b toont de vereisten van een aantal van deze soorten die als typisch voor de ecotopencluster in kwestie worden beschouwd.

Tabel 2.2.2.b. Vereisten van typische doelsoorten voor de ecotopencluster ‘bossen (droog – vochtig – nat)’. ●●● = zeer belangrijk; ●● = belangrijk; ● = matig belangrijk.
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De belangrijkste aandachtspunten voor de taluds met oog op de Lokale Doelsoorten zijn: het verbeteren van de verticale structuur, het ontwikkelen van ruigtezomen aan de bosranden, het verhogen van het aandeel oude bomen, dood hout en het aandeel aan inheemse soorten (zoals inlandse eik).
Gezien de beperkte oppervlakte en de langgerekte vorm van de taluds, is een verbetering van de horizontale structuur in de zin van het creëren van open plekken niet relevant. De verticale structuur daarentegen dient te worden verhoogd, zodat een soortenrijke kruid- en struiklaag tot ontwikkeling kan komen. Beperken van de recreatiedruk zal hiervoor noodzakelijk zijn, wat eveneens de rust op de taluds ten goede zal komen.

Aan de voet van beide taluds dienen waar mogelijk en van toepassing geleidelijke overgangen tussen het beboste talud en de aangrenzende lage vegetaties (gazons) te worden gecreëerd. Een gericht beheer met oog op de ontwikkeling van mantel-zoomvegetaties is hier aangewezen.

Holle bomen en dood hout zijn een absolute must. Staande holle bomen doen dienst als broedholte, winterverblijfplaats of vormen een belangrijke voedselbron (vanwege insecten in het hout). Ook liggend dood hout mag niet vergeten worden, daar vindt o.a. Hazelworm overdag beschutting en brengt hij zijn winterslaap door. 

Ook het belang van het voorkomen van inheemse boomsoorten met op de eerste plaats Zomereik/Wintereik (Quercus robur/Quercus petraea) en Beuk (Fagus sylvatica) is voor verschillende doelsoorten essentieel. In het bijzonder voor de Appelvink en de Iepenpage is de aanwezigheid van respectievelijk Zoete kers en iep noodzakelijk. Belangrijk om weten is dat een paar iepen doorgaans al volstaan voor de Iepenpage.

Wanneer overgegaan dient te worden tot aanplant, worden bij voorkeur deze soorten aangeplant.
3 Knelpunten
Het verwezenlijken van de beheerdoelstellingen impliceert dat er gewerkt wordt aan de voornaamste knelpunten die acueel aanwezig zijn in het gebied.

Erosie: de taluds worden door buurtbewoners vaak gebruikt als binnenweg. Het is een gegeerde speelplek voor kinderen (Foto IA11_02). Ook de stabiliteit van bepaalde bomen kan in vraag gesteld worden.
Gebrek aan dood hout: dood hout wordt – vooral in het straatbeeld – vaak ervaren als storend en onesthetisch. Dode bomen worden meestal verwijderd en vervangen. Op de taluds wordt ook vaak hout gesprokkeld door buurtbewoners.

Te weinig open structuur: door een beperkt of ongepast maai- en snoeibeheer is de vegetatie op sommige plaatsen van het talud helemaal dichtgegroeid. Open plekken zorgen voor meer licht en lokaal voor hogere temperaturen. Vooral dit laatste is nodig voor een succesvolle ontwikkeling van Vliegend hert.

Exoten: de aanwezigheid van invasieve exoten zoals Japanse duizendknoop (Fallopia Japonica), Valse acacia (Robinia pseudoacacia) en Sneeuwbes (Symphoricarpos albus) vormen een bedreiging voor de inheemse flora (Foto IA11_04 en IA11_05).
Hellingsgraad: door een uitbreiding van de stadstuinen aan de bovenkant van de taluds zouden de taluds momenteel steiler zijn dan oorspronkelijk het geval was. Naast een verlies in absolute oppervlakte heeft dit een negatief gevolg voor de expositie ten opzichte van de zon (Beck et al., 2005). 

Tuinafval en zwerfvuil zorgen voor ruderalisering en banalisering van de taluds en doen afbreuk aan de landschappelijke kwaliteit (Foto IA11_06).
4 Beschrijving beheermaatregelen

Een belangrijke aanzet voor de beheermaatregelen wordt gegeven in het beheerplan opgesteld door Beck et al. (2005). De hieronder uitgewerkte beheervoorstellen lopen grotendeels parallel met wat in deze beheervisie werd uiteengezet. De voorgestelde beheermaatregelen worden weergeven op Kaart 4.

4.1 Beheer beboste taluds
Het beheer van de op natuurlijke wijze ontwikkelde bostypes die op de taluds voorkomen, bestaat in de regel uit ‘niets doen’, met uitzondering van het bestrijden van invasieve exoten (zie §4.3). Het ‘niets doen’ beheer houdt ook in dat dode en afstervende bomen en liggend dood hout behouden blijven. Dit komt de beoogde doelsoort Vliegend hert (Lucanus cervus) ten goede. Dood hout mag niet verhakseld en/of afgevoerd worden. Deze laatste maatregel dient ook naar de bevolking toe gecommuniceerd te worden. Zij sprokkelen immers regelmatig dood hout op de taluds.

Bij voorkeur wordt het dood hout integraal op stam behouden. Indien dit niet mogelijk is omwille van veiligheidsredenen, zullen de gevaarlijke bomen niet tot aan de grond afgezaagd worden, maar in eerste instantie getopt worden. Waneer dit nog onvoldoende blijkt met het oog op het verzekeren van de veiligheid, dient de stam afgezaagd te worden tot minimum 1 à 2m boven het maaiveld. Op die manier blijft het wortelgestel langer geschikt voor de larven van het Vliegend hert (Lucanus cervus) en kan de rest van de stam nog gekoloniseerd worden door boktorren (Cerambycidae) en andere kevers die leven van dood hout (mondelinge mededeling Arno Thomaes).

Om de kwaliteit van de taluds voor het Vliegend hert te verbeteren, dient er bijkomend dood hout aangevoerd te worden, zoals nu reeds plaatselijk gebeurd is. Bij voorkeur gebeurt dit door de afgezaagde delen van dode Japanse kerselaars uit de tuinwijk te gebruiken. De boomstammen worden hierbij ingegraven, indien mogelijk met hun wortels. Het dood hout kan aangebracht worden op plaatsen waar nu veel betreding is, zodat betreding en erosie verminderen (zie ook §4.4). Gezien het warmteminnende karakter van het Vliegend hert, zal het ingraven van het dood hout op zonnige plaatsen de kans op slagen aanzienlijk verhogen.

Om een geschikt microklimaat voor het Vliegend hert te creëren, dient een open bosstructuur nagestreefd te worden. Hiertoe wordt op de taluds een middelhoutbeheer gevoerd, waarbij Zomereik (Quercus robur), Wintereik (Quercus petraea) en Haagbeuk (Carpinus betulus) als overstaanders worden behouden. De omlooptijd bedraagt 12 jaar. De werken worden uitgevoerd tussen 15 november en 15 maart. Het toepassen van het middelhoutbeheer gebeurt gefaseerd waarbij om de 3 jaar 1/4 van de totale lengte van elk talud afgezet wordt.

Het afgezette hakhout kan aangewend worden voor het maken van takkenwallen (zie §4.4) en indien mogelijk ook broedstoven. Het overtollige hout kan worden aangeboden aan de bewoners. Het is goed mogelijk dat heel wat mensen geïnteresseerd zijn in (gratis) brandhout, zeker gezien het sprokkelen op de taluds in de toekomst niet langer mogelijk zal zijn (§4.4). De rest kan worden afgevoerd of een deel kan ook ter plaatse blijven liggen, maar mag zeker niet ter plaatse worden verhakseld. Er dient op toegezien te worden dat na het uitvoeren van deze beheermaatregel de lichtminnende exoot Valse acacia (Robinia pseudoacacia) niet sterk gaat uitbreiden (zie §4.3). 
Wanneer overgegaan dient te worden tot aanplant (bijvoorbeeld op de vrijgekomen plaatsen na het verwijderen van exoten), dient gekozen te worden voor Winter- of Zomereik (Quercus petraea of Q. robur).

Het aanwezige zwerfvuil en tuinafval moet worden verwijderd.
4.2 Beheer ruigtevegetatie
Zone 2 herbergt een matig ontwikkelde ruigtevegetatie. Om de structuurrijkdom en de biodiversiteit in deze zoomvegetatie te verhogen, zal er 1 keer om de 3 jaar gemaaid worden in september, met afvoer van het maaisel.
De ruigtevegetatie zal uitgebreid worden met zone 4, wat nu een slecht ontwikkeld gazon is. In deze zone zal er eerst een overgangsbeheer gevoerd worden waarbij de vegetatie de eerste 3 jaar 1 keer per jaar gemaaid wordt in augustus met afvoer van het maaisel.
4.3 Exotenbeheer

4.3.1 Japanse duizendknoop

Japanse duizendknoop (Fallopia japonica) komt oorspronkelijk uit Oost-Azië. Het is een agressief groeiende plant - zijn geheim is een verbluffend snelle groei onder de grond met wortelstokken (tot 20 m lang!) - die in een ruk alle inheemse soorten of aanplantingen wegdrukt. Onder de plant groeit bovendien niets meer. Een dergelijke kale bodem kan zeker op taluds tot erosie leiden. Wordt de plant niet beknot in zijn groei, dan kan hij zich gemakkelijk 50 jaar of langer op een bepaalde plaats handhaven. Verwijderen is niet zo eenvoudig: deze plant wortelt immers tot 50 cm onder de grond. Bij grondtransport is extra voorzichtigheid geboden: elk los plantenoog kan uitlopen tot een nieuwe kolonie. 

Voor de bestrijding dient jaar na jaar een gepast beheer gevoerd te worden. Er bestaan verschillende methoden. Deze mikken allemaal op de uitputting van de plant (Provincie Limburg, 2007). 

1. Maaien en afvoeren. Voor de bestrijding is intensief maaien is de boodschap: vanaf het vroege voorjaar, wekelijks, tot aan de herfst. Dit is een zeer arbeidsintensieve methode. Door meermaals per vegetatieseizoen te maaien is het ook mogelijk om een lokale populatie in toom te houden.
2. Uitgraven. Door wortelstokken uit te graven, eventueel na het maaien, wordt de spreiding afgeremd. Ploegen, spitten of frezen heeft geen zin: daarmee wordt het wortelsysteem doorgesneden en blijven delen achter. Eggen en rieken kunnen wel, maar zijn uiteraard erg arbeidsintensief. Ongetwijfeld is deze methode bij kleine oppervlaktes het efficiëntst. Een nadeel van deze techniek is dat het de kans op verspreiding van de soort bij het transporteren van de grond drastisch verhoogt. 
3. Bedekken. In de winter kan je het terrein opschonen en volledig met landbouwplastic (niet lichtdoorlatend!) bedekken. De stengels zullen meters maken, op zoek naar licht. Zodra ze uitlopen, moet je de planten plat trappen, zodat ze niet door het plastic kunnen steken.

4. Chemische bestrijding met glysosaat (hoewel de plant op deze manier niet gedood wordt) is ook een moeglijkheid. Glyfosaat kan worden aangebracht via verneveling, het bestrijken van verse snijwonden of het injecteren in pas afgesneden stengels. Instrijken van de plant wordt best in augustus gedaan of na een eerste maaibeurt in de late lente of vroege zomer. Om ecologische redenen komt enkel de gerichte bestrijding (via bestrijken of injectie) in aanmerking, bij verneveling is het risico op drift van dit algemene herbicide naar de andere vegetaties in de omgeving te groot. In het geval van chemische bestrijding met erook rekening gehouden worden met de geldende wetgeving rond het gebruik van herbidiciden in openbare ruimten. 
4.3.2 Sneeuwbes

Sneeuwbes (Symphoricarpos albus) is inheems in Noord-Amerika. Het is geen erg invasieve exoot, maar kan toch geleidelijk aan uitbreiden indien de groei niet ingetoomd wordt. De struik wordt dan ook het best verwijderd. Dit kan door de planten twee keer per jaar af te maaien of te kappen, en jonge opslag uit te trekken. Opvolging de eerste jaren kan nodig zijn.

4.3.3 Valse acacia
Valse acacia (Robinia pseudoacacia) is een sterk invasieve exoot die in lichtrijke omstandigheden een grote concurrentiekracht heeft ten opzichte van de inheemse soorten zoals Inlandse eik (Quercus sp.), Beuk (Fagus sylvatica) en Haagbeuk (Carpinus betulus). De soort geeft ook aanleding tot een ruderalisering van het milieu. 

Vaak worden de stronken na het kappen bestreken met glyfosaat om hergroei te beletten. Deze soort is immers een echte pionier die zeer gemakkelijk terug opslaat na kap.

Een mogelijke optie is het blijven kappen van de soort tot een voldoende verbossingsgraad van andere soorten is bereikt, in de schaduw delft Valse acacia immers uiteindelijk het onderspit. Maar in het geval van de Taluds “Drielinden”, waar het nastreven van een open, lichtrijke bosstructuur met oog op het creëren van geschikte leefgebieden voor het  Vliegend hert tot doel werd gesteld (zie §2.2.1 en 4.1), kan deze methode niet toegepast worden. 

Vandaar dat hier geopteerd zal worden om alle bomen te kappen en zaailingen te verwijderen op korte termijn. Zaailingen zullen ook nadien nog jaarlijks manueel verwijderd dienen te worden. Om het uitzaaien (en bijgevolg verwijderen van de zaailingen) te beperken, dienen ook de zaadbomen in de omgeving van de taluds te worden gekapt, wat moeilijk kan liggen indien het privé-tuinen betreft (belang van sensibilisatie).

4.4 Verminderen recreatiedruk

Om erosieproblemen en betreding van de vegetatie te beperken en het sprokkelen van hout tegen te gaan, dienen de taluds ontoegankelijk gemaakt te worden voor het publiek. Dit dient op een manier te gebeuren die zowel esthetisch als landschappelijk inpasbaar is, zodanig dat het publiek de afsluiting niet als storend ervaart. Een natuurlijke afsluiting onder de vorm van een takkenwal beantwoordt aan deze vereisten. Bovendien heeft een goede takkenwal een belangrijke biodiversiteitswaarde, aangezien deze tal van dieren en paddenstoelen huisvest.

Concreet wordt op regelmatige afstand (om de 1 meter) een dubbele rij palen in de grond gebracht op een afstand van ongeveer 50 cm tegenover elkaar. De lengte van de palen bedraagt bij benadering 150 cm, waarvan 50 cm in de grond wordt gebracht. Tussen de palen worden vervolgens takken en twijgen gestapeld: onderaan dikkere stammen of takken kruiselings stapelen en daarbovenop dunnere takken. De takken dienen op dergelijke wijze gestapeld te worden dat er nog lucht in de takkenwal kan. Het hout dat periodiek gekapt wordt bij het middelhoutbeheer kan gebruikt worden voor de aanleg van de takkenwallen en nadien voor het aanvullen ervan.

4.5 Groenbeheer in de tuinwijk "Le Logis" en "Floréal"
De Japanse kerselaars (Prunus serrulata) verspreid over de tuinwijk zijn van bijzonder belang voor de aanwezige populatie Vliegend hert (Lucanus cervus). De bomen dienen dan ook zoveel mogelijk integraal op stam behouden te worden. Indien dit niet mogelijk is omwille van veiligheidsredenen ten aanzien van de omliggende woningen of het verkeer, moet ingegrepen worden. Daarbij moet men in eerste instantie nagaan of het toppen van de bomen volstaat. Enkel indien dit niet het geval blijkt te zijn, dient men over te gaan tot het afzagen van de stam, tot minimum 1 à 2m boven het maaiveld. Op die manier blijft het wortelgestel langer geschikt voor de larven van het Vliegend hert en kan de rest van de stam nog gekoloniseerd worden door boktorren (Cerambycidae) en andere kevers die leven van dood hout (mondelinge mededeling Arno Thomaes). Het afgezaagde deel van de stam kan ingegraven worden op zonnige plaatsen ter hoogte van de twee taluds (zie §4.1).
Ook oude exemplaren van andere hardhoutsoorten komen in aanmerking als broedboom en dienen behouden te blijven, zeker als ze zich op een zonbeschenen plaats bevinden.

Dit geldt niet alleen voor het openbaar groen, ook in privé-tuinen zouden geschikte broedbomen zoveel mogelijk behouden moeten blijven. Hiervoor zal sensibilisatie nodig zijn (zie §4.6).
Ook de toekomst is belangrijk. Het aanbod geschikte broedbomen moet immers ook op lange termijn verzekerd blijven, vandaar dat nu reeds begonnen moet worden met het veilig stellen van de toekomst van de jongere bomen en de gerichte aanplant van nieuwe bomen. Bij voorkeur wordt hier gekozen voor inheems loofhout (o.a. Quercus robur), maar uiteraard behoort ook Japanse kerselaar, vanuit cultuurhistorisch opzicht en gezien het actuele succes als broedboom, tot de mogelijkheden.
4.6 Sensibilisatie
Voor het realiseren van concrete beheermaatregelen in de wijk “Le Logis” en “Floréal” zijn sensibiliseringsacties noodzakelijk. Door de gemeente Watermaal-Bosvoorde, de sociale huisvestingsmaatschappij Le Logis-Floréal, de bewoners van de wijk en alle andere betrokkenen het belang van concrete beschermingsacties voor het Vliegend hert (Lucanus cervus) te laten inzien en de cruciale rol die zij hierin spelen, dient gekomen te worden tot de uitbouw van een gemeenschappelijk wijkproject. Een dergelijk project is onontbeerlijk voor de instandhouding van de soort. 

Hieronder worden enkele ideeën naar voor geschoven met betrekking tot sensibilisering:
· Het verspreiden van infobrochures over het Vliegend hert in de brievenbus van de bewoners van de wijk: beschrijving van de soort, zijn leefgebied en concrete tips over wat je als individu zelf kunt doen ten gunste van de soort. In deze brochures zal o.a. een draagvlak gecreëerd worden voor het behoud van dood hout, zodanig dat de dode bomen en afgezaagde stammen in het straatbeeld niet louter als storend en onesthetisch worden beschouwd.
· Het is ook aangewezen om daarnaast in het gemeentelijk infoblad regelmatig een rubriek met info over het Vliegend hert op te nemen.

· Ook beheermaatregelen en aanbevelingen naar de bevolking toe, die in een breder kader gesitueerd worden (zoals geen hout sprokkelen, geen afval achterlaten op de taluds, plaatsen van afsluiting om erosie en betreding van de vegetatie tegen te gaan,…) kunnen via deze media verspreid worden.

· Organisatie van een infoavond.
· Educatief lessenpakket ontwikkelen voor de scholen (lagere scholen, middelbare scholen) die in de wijk en directe omgeving gelegen zijn.
· Geleide wandelingen organiseren, op mooie zomeravonden tijdens de vliegperiode.
· Bewoners kunnen ook ingeschakeld worden in het inventarisatieproject (toelichten waarnemingsformulier BIM, formulier zie Beck et al., 2005).

5 Overzicht beheermaatregelen

Tabel 5. Overzicht van de beheermaatregelen voor het deelgebied IA11 
	Beheerdoelstelling
	Beheermaatregel
	Locatie / zone
	Tijdstip / Termijn
	Opmerking

	Verbeteren kwaliteit habitat Vliegend hert en habitattype 9160
	Niets doen met behoud van dood hout
	1, 3, 5
	Permanent
	Zowel liggend als staand dood hout behouden. Stammen met grote diameter zijn in het bijzonder van belang. Geen dood hout verhakselen. Behoud dood hout op stam, indien niet mogelijk wegens veiligheid: toppen of stam tot op 1 à 2m boven maaiveld behouden.

	Verbeteren kwaliteit habitat Vliegend hert 
	Verplaatsen en ingraven dood hout (indien mogelijk met wortels).
	1, 3, 5
	Eenmalig (herhalen indien nodig)
	Vasthechten of ingraven nodig, intens contact met de bodem is belangrijk. Plaatsen van dood hout kan ook betreding tegengaan. Recuperatie van dood hout van Japanse kerselaars uit omgeving. Ook eik en beuk behoren tot de mogelijkheden.

	Verbeteren kwaliteit habitattype 9160 door tegengaan erosie en betreding
	Omheining plaatsen: aanleg takkenwal
	1, 3, 5
	Eenmalig, regelmatige controle en onderhoud nadien
	Aanleg takkenwal leidt tot toename biodiversiteit.

	Beschermen en verhogen van de biodiversiteit en de kwaliteit van habitattype 9160 
	Bestrijding Valse acacia
	1, 3, 5 en omgeving
	Jaarlijks
	Alle zaadbomen en zaailingen dienen systematisch verwijderd te worden. Hout niet verhakselen.

	Beschermen en verhogen van de biodiversiteit en de kwaliteit van habitattype 9160
	Bestrijding Japanse duizendknoop
	1, 3, 5
	Afhankelijk van gebruikte methode, jaarlijkse opvolging nodig
	

	Beschermen en verhogen van de biodiversiteit en de kwaliteit van habitattype 9160
	Bestrijding, intomen populatie Sneeuwbes
	1, 3, 5
	Zomer, jaarlijkse opvolging nodig
	

	Creëren geschikt microklimaat voor Vliegend hert, open bosstructuur nastreven
	Middelhoutbeheer. Behouden van Zomereik, Wintereik en Haagbeuk als overstaanders.
	1, 3, 5
	12-jaarlijks afzetten (tussen 15 november en 15 maart). Gefaseerd: om de drie jaar ¼  van de totale lengte van de taluds
	Behoud van dode, afstervende en dikke bomen. Snoeihout aanwenden voor takkenwal, verdelen onder de geïnteresseerde bewoners of afvoeren, zeker niet ter plaatse verhakselen. Kleinschalig te werk gaan: te veel openheid biedt mogelijkheden voor Valse acacia.

	Creëren geschikt habitat voor Vliegend hert en verbeteren kwaliteit habitattype 9160
	Aanplant van jonge inheemse eiken (Zomereik en Wintereik)
	1, 3, 5
	Periodiek indien gelegenheid zich voordoet (ontstaan open plekken)
	Aanplanten groot plantgoed in open plekken (voldoende licht is essentieel voor jonge eiken). Controle vegetatie de eerste 3 jaar. Toch voldoende openheid bewaren met oog op Vliegend hert.

	Bevorderen van de habitatkwaliteit, tegengaan van ruderalisering en banalisering de taluds. Verbeteren habitatkwaliteit 9160 en 6430
	Opruimen zwerfvuil
	1, 2, 4, 3, 5
	Permanent
	

	Bescherming van de omgeving in het algemeen, en van bijzondere soorten en habitattypes 6430 en 9160 in het bijzonder.
	Verbod op het gebruik van pesticiden en strooizouten. Een afweging moet worden gemaakt voor het gericht gebruik (insmeren, injectie) van glyfosaat ter bestrijding van de voorkomende invasieve exoten
	1, 2, 4, 3, 5 en omgeving
	Permanent
	

	Verhogen biodiversiteit en structuurrijkdom vegetatie. Uitbreiden oppervlakte habitattype 6430 en verbetering kwalitatieve ontwikkeling van dit habitattype
	Verdere uitbreiding en verbetering kwalitatieve ontwikkeling ruigtevegetatie door aangepast maaibeheer
	2, 4
	1x / 3 jaar maaien met afvoer van het maaisel
	Zone 4 de eerste 3 jaar 1 keer per jaar maaien in augustus als overgangsbeheer. De maaifrequentie kan steeds worden aangepast in functie van de ontwikkeling van het milieu.  

	Behoud leefgebied Vliegend hert
	Behoud van oude, kwijnende, dode bomen langsheen straten, op pleintjes en ander openbaar groen
	Wijk “Le Logis” en “Floréal”
	Permanent
	Behoud dood hout op stam, indien niet mogelijk wegens veiligheid: toppen of stam tot op 1 à 2m boven maaiveld behouden. Dit dient gepaard te gaan van sensibiliseringsacties.

	Verzekeren voldoende aanbod broedbomen voor Vliegend hert op lange termijn
	Behoud jonge hardhoutsoorten. Aanplant Japanse kerselaar en inheemse eik in de wijk.
	Wijk “Le Logis” en “Floréal”
	Permanent
	Bijvoorbeeld als laanboom, openbaar groen

	Vergroten van het draagvlak ter bescherming van het Vliegend hert, stimuleren privé-initiatief in tuinen bewoners
	Sensibiliseringsacties: verspreiden infobrochure, publicatie in gemeentelijk infoblad Watermaal-Bosvoorde, organiseren infoavonden en wandelingen, opnemen in lessenpakket van scholen in de wijk,…
	Wijk “Le Logis” en “Floréal”
	Permanent
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Gebied IA11: Taluds “Drielinden”








Beheerplan voor Natura 2000 – gebied in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
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� Overige soorten zijn soorten die op zich als onvoldoende typerend voor het habitattype worden beschouwd, maar die er wel regelmatig van nature in voorkomen (Heutz & Paelinckx, 2005).
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